



# 不负春光奋进时

## 三月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

暖春三月，万物复苏。

在今年第一季度收官之际，新华社记者深入基层调研，感受各地积极贯彻落实今年全国两会精神汇聚起的奋进力量，铆足干劲推进春耕生产、加快科研攻关培育新质生产力、多措并举促消费扩内需……以新气象、新作为努力推动高质量发展。

### 观察之一：不误农时春耕忙

春耕正当时，不负好春光。进入3月，春耕生产自南向北全面展开，江西、湖南、四川、山东、吉林、黑龙江等地进入春耕备耕的农忙时节。

在广袤的松嫩平原，产粮大省黑龙江正加快高标准农田建设，加大春耕农资供应力度、调试智慧农机装备……

千里之外的齐鲁大地，早早出土的麦苗增添了春天的色彩。向良田要粮、向科技要粮，田野里播撒下丰收的希望。

四川遂宁引进智能化机械，借助北斗导航系统实现播种行距更加精确均匀，不仅提高春耕效率还保障增产丰收；广东中山积极创建连片水稻高产示范基地，带动全市粮食单产提升……多彩春耕图在大江南北绘就。

据农业农村部农情调度，截至3月25日，全国已春播粮食完成意向面积的5.4%。分作物看，早稻已育秧近70%，中稻已育秧10%，春小麦已播16%，春玉米已播3.9%，薯类已播23.7%，春大豆已播1.9%。

【记者观察】一年之计在于春。抓好春耕备耕，对确保粮食丰产和粮食安全至关重要。各地不误农时开展春耕备耕，确保春播面积，细化春季田间管理，保障农资充足供应，在良种良法良机深度融合上下大功夫，用汗水播撒下希望的种子，也将为全年粮食增产和农民增收开好头、起好步。

### 观察之二：向“新”而行培育新动能

3月的海南文昌，碧波翻涌、椰风阵阵。海南国际商业航天发射场正紧锣密鼓进行一、二号发射工位的调试和建设，预计6月可实现商业卫星发射。

商业航天是加快形成新质生产力的代表之一，也是未来产业的重点领域。蓝箭航天董事长张昌武说，商业航天将有效带动信息、材料等相关产业重塑新动能新优势。

新质生产力的“新”不仅指向科学新发现、技术新发明、产业新方向，还关乎发展新理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门口就可享受碳减排量认证和交易服务。这是国网江苏电力“创新+绿色”的能源产业高质量发展新探索。

通向新质生产力之路，除了培育战略性新兴产业、发展未来产业，还要运用新技术改造提升传统产业，不断积蓄新动能。

数百台机械臂快速“舞动”，每4分钟便有一辆重型卡车下线……湖南长沙，三一智联重卡产业园到了晚上仍然繁忙。3月，该产业园预计下线重卡等商用车近2000辆。

各地加快培育和发展新质生产力：广东遴选出92条重点产业链进行滚动支持，提升产业基础；山东提出在集成电路、工业母机、钙钛矿等领域，实施100项重大科技自主创新项目，突破一批“卡脖子”技术。

【记者观察】发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。加快发展新质生产力，要打好关键核心技术攻坚战，让更多科技创新从“实验室”到“生产线”。各地要从实际出发，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，因地制宜发展新质生产力。

### 观察之三：激发以旧换新大市场

国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动。

从消费品换新的市场需求看，2023年底民用汽车保有量达到3.36亿辆，冰箱、洗衣机、空调等家电保有量超过30亿台，汽车、家电更新换代也能创造万亿元规模的市场空间。

在上海，近期举办的“2024浦东家电生活节”，推出多项优惠政策。自3月30日至12月31日，新一轮绿色智能家电消费补贴包括空调、冰箱在内的16大类一级能效家电产品。

天山南北，许多区县都在开展以旧换新活动。在喀什地区，家电以旧换新活动将贯穿全年，预计家电厂商和流通企业将投入补贴资金2000万元。

“新一轮更新换代体现了‘从存量中产生增量’的宏观经济政策新思路。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示，当前我国经济在实现高质量发展中，不能简单地扩张规模做增量，而是要提升存量的质量效益，在提升过程中产生增量。

【记者观察】推出大规模设备更新和消费品以旧换新举措，可以将投资和消费统一起来，畅通从生产到消费的循环，进一步增强内需引擎动力，实现“1+1>2”的政策效果。

### 观察之四：外贸开局良好释暖意

今年以来，我国外贸进出口实现较快增长，结构持续优化，释放出经济持续回升向好的暖意。

3月底，广东高登电机有限公司内，刚刚深加工结转来的齿轮箱组，正迅速组装成电钻，等待出口日本。

申报手续减少、通关时间节省……得益于海关政策持续优化，截至3月底，广东近7000多家加工贸易企业受益，减少经营成本逾4200多万元，节省资金占用4.47亿元。

围绕提高贸易便利化水平、降低进出口企业成本、推动市场多元化等方面，多地多举措稳外贸、促转型，推动外贸向高质量发展。

从中央到地方，更多政策正在加力推出：海关总署等14部门联合开展为期5个月的2024年促进跨境贸易便利化专项行动；商务部正抓紧研究新一轮稳外贸政策措施，争取尽早出台实施；天津海关推出24条措施服务天津高水平对外开放；吉林跨省合作推进“借港出海”……

海关总署副署长王令俊说，尽管当前外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，但我国外贸持续向好有基础、有条件，对实现全年外贸“质升量稳”有信心、有底气。

【记者观察】外贸领域积极向好的变化离不开广大外贸企业的坚守和创新，离不开稳外贸政策的落地显效。推动外贸质升量稳，需要攻坚克难，付出更多努力。随着更多稳外贸政策措施加快出台实施，市场预期和信心将进一步稳定，努力以高质量实现全年外贸目标。

(据新华社北京3月29日电)

# 天水市3月30日接待游客超25万人次

## 3月1日至30日，天水市累计接待游客435万人次、实现旅游综合收入25.2亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍 何佳睿)3月30日，天水市接待游客25.23万人次、实现旅游综合收入1.46亿元，其中麦积山景区当天门票于中午12:55售罄，当天接待游客1.06万人次。3月1日至30日，天水市累计接待游客435万人次、实现旅游综合收入25.2亿元。

由省文旅厅和天水市共同举办的“甘肃麻辣烫及特色美食大PK”和“甘肃文创非遗市集展销”活动吸引大量游客。截至3月30日18时30分，全省各地28家企业销售特色网红美食商品11346余份14.82万元，65家企业472种非遗及文创产品销售1064件14.16

万元，总计销售28.98万元，较活动启动的3月29日增加7.6万元。

截至3月30日17时30分，24小时内全网涉及“甘肃天水麻辣烫”“甘肃美食”“甘肃文化旅游”的相关短视频和信息共57万余条，总点击播放量达190.8亿次，点赞量14.6亿次，互动评论量9.2亿次。

甘肃省直文艺团体惠民演出活动继续在天水开展，天水市“龙年龙城拜龙祖”伏羲祭祀礼仪非遗文化展演、大型舞剧《一画开天》惠民演出持续开展。兰州市赴天水举办“兰州天水双向奔赴 助力甘肃麻辣烫”非遗展演和民谣专场演出等文旅推广活动。



3月30日，在天水市秦州区四合院院内，游客手拿麻辣烫“蔬菜花束”排队。新甘肃·甘肃日报记者 高楠

## 非遗“打铁花”迎客“宠粉”

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵 杨唯伟 白永萍

在玉兰花盛开的3月，天水上演了一幕“火树银花一朝落，万点星辰漫天散”的绝美图景。

3月28日晚，非遗绝技“打铁花”精彩亮相天水市龙城广场。

晚8时30分许，众人期盼的“打铁花”表演登场了。“一打，政通人和，铁花献瑞。”

“好！”

随着观众们的叫好声，1600摄氏度的铁汁在高空中被击打成铁花，铁花犹如雨点落下。

“二打，天降百福，神州同乐。”

“三打，风调雨顺，五谷丰登。”

……

在叫好声和惊叹声中，主持人高吟着“打铁花”的祝福语，“打铁花”非遗传承人穿梭在滚烫的“铁花”中。观众纷纷举起手机，记录下这美丽、滚烫、绚烂的场面。

“快看，天水在表演‘打铁花’！”人群中，有的观众拨通视频电话，和家人一起分享这壮美场景。

“我以前只在视频画面里见过‘打铁花’，今天还是第一次在现场看‘打铁花’。”现场观众李文斌说，“这场面让人特别激动、震撼！”

“打铁花”表演始于北宋，盛于明清，至今已有千余年的历史。天水“打铁花”传承人裴龙说：“今天给家乡的父老乡亲 and 远道而来的客人演出，心情很激动，我要把最美的瞬间呈献给大家。”



游客在天水市龙城广场欣赏“打铁花”。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



3月30日，游客在麻辣烫销售点品尝美食。新甘肃·甘肃日报记者 高楠

## 共享甘味美食

# 2024兰州“陇上美食荟”系列活动启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)3月29日晚，由兰州黄河食渡文旅美食街和奔流新闻共同主办的2024兰州“陇上美食荟”系列活动在兰州市城关区兰州黄河食渡文旅美食街启动。本次活动以“寻味陇上美食 共享地道甘肃”为主题，采取“政府搭台、企业唱戏、全民乐享、媒体联动”形式进行，旨在进一步激发消费活力，助推经济快速发展。

活动现场，美食街内20余家商户向广大游客和市民推出各项优惠活动，包括消费补贴、消费券发放等，让游客和市民吃得舒心，玩得开心。

在省市商务部门的共同努力下，天水麻辣烫正式进驻兰州黄河食渡文旅美食街。

“接到商务部门的邀请后，我们第一时间来到兰州，想让更多的兰州市民和外地游客品尝到天水麻辣烫的鲜美滋味。”天水来的麻辣烫店主王俊婷说。

“最近天水麻辣烫特别火。我们将持续完善功能、强化服务、提升形象、塑造品牌，力争将黄河食渡文旅美食街打造为市民群众的休闲目的地和兰州旅游增长极。”黄河食渡文旅美食街有关负责人说。

## 健康影响评估“金昌模式”入选全国优秀典型案例

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲 王睿君)记者近日从相关会议获悉，作为我省唯一的“全国健康影响评估制度建设试点城市”，金昌市两年多来稳妥有序推进试点工作，探索形成了健康影响评估“金昌模式”，并入选全国优秀典型案例。

2021年8月，金昌市被全国爱卫办、健康中国行动推进办确定为全国健康影响评估制度建设试点城市。金昌市把健康影响评估纳入健康金昌建设总体规划，出台了《金昌市开展健康影响评估制度建设试点工作(试行)》，建立了部门评估工作管理网络，人大代表、政协委员全流程参与健康影响评估工作，构建了“政府主导、部门联动、社会协同、人人参与”

的多元共治格局。在政策制定中充分考虑健康因素，实现健康影响评估的可持续发展。截至2023年底，金昌市共对27件规范性文件开展健康影响评估，提出意见建议99条，采纳意见建议62条，采纳率达64%以上。

同时，金昌市成立健康影响评估专家委员会，打造了以兰州大学、温州医科大学等院校专家教授为塔尖，金昌市学科带头人、本土专家为塔基的“金字塔”形健康影响评估专家结构和智库，有效提升了专家团队专业能力和整体水平。健全完善评估工作机制和考核办法，开发了金昌市健康影响评估线上管理平台，缩短工作流程，实现健康影响评估“跑零次”。

## 定西市扎实推进民族团结进步创建工作

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)定西市安定区成功创建全国民族团结进步示范区，定西市、临洮县、渭源县、岷县成功创建全省民族团结进步示范市(县)，创建全省民族团结进步示范单位16个……

2023年以来，定西市以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入实施民族团结进步创建追年行动，推动民族乡村经济社会持续向好发展，提升民族事务依法治理能力，全市民族团结进步创建工作取得实效。

定西市把2023年确定为全市民族团结进步创建追年，实施铸牢中华民族共同体意识教育工程、各民族共有精神家园建设工程等“六大工程”，创新开展民族团结进步“互观互学”、民族团结进步文体活

动月等活动，全覆盖合力推进，多领域示范引领。同时，依托少数民族群众牛羊养殖产业主体多、规模大、经验丰富的优势，通过政策、资金、技术支持，推动产业持续做大做强。2023年，积极争取各类专项发展资金446万元，各委员单位共筹措资金1100余万元，在民族乡村实施基础设施提升、特色产业培育、支持民族贸易等项目。

今年，定西市将积极履行沿洮沿黄民族团结进步创新区联创共建牵头市职责，依托历史文化和红色文化资源优势，坚持深研深谋创建，全员全域促创建。高标准打造红色记忆馆、村史发展馆、农耕文化馆、民俗民俗馆和红色教育基地、农耕文化体验基地“四馆两基地”，促进联创共建。

## “红石榴”助力天水麻辣烫更加有滋有味

周夏春 李月宁

“一碗麻辣烫，带火一座城。”近日，天水因为麻辣烫而迅速走红。以此为契机，天水市积极开展“红石榴”系列活动，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

### “红石榴”示范单位“添柴”

近日，来自各地的群众在品尝特色风味麻辣烫的同时，也希望学习麻辣烫制作技艺。根据这一需求，天水市开展了“红石榴”示范单位为麻辣烫“添柴”活动，充分发挥“红石榴”各族群众互嵌式发展示范单位、民族团结进步示范单位作用，组织开展制作麻辣烫技能培训。天水市麦积区的“马

玉林串串香”是全省第一批“红石榴”各族群众互嵌式发展示范学校的实习基地。该店率先行动，积极开展“麻辣烫学员”培训，毫无保留地传授麻辣烫制作技艺。第五批天水市民族团结进步示范单位——张家川县公共实训基地举办了张家川县麻辣烫烹饪技艺培训班，为全国各地各族学员提供免费培训。全市各类“红石榴”示范单位在开展技能培训等活动的过程中，积极开展铸牢中华民族共同体意识“石榴籽”宣传活动，将中华民族大家庭、中华民族一家亲、中华民族共同体意识的种子播撒到群众心田。

### “红石榴”志愿团队“贴心”

为了更好地服务各地游客、带动地方经济发展，天水市开展了“红石榴”志

愿团队“贴心”服务活动。全市各级统战、民委系统、各类“红石榴”示范单位抽调骨干力量，组成“红石榴”志愿团队，在中心广场、天水古城、上亿广场、天水会展中心等场所设立多家“红石榴”驿站，大力开展志愿服务活动，展销民族特色商品。“红石榴”志愿团队在天水古城特色商品展销区上，为张家川县的十三花、锅盔、馓子、油香等特色产品以及马家源车舆模型、盖碗茶杯等文创产品提供网络宣传指导等志愿服务。在上亿广场“红石榴”驿站，志愿团队为前来选购民族特色商品的顾客提供商品介绍志愿服务。

### “红石榴”特色节目“增色”

近日，全省各市州纷纷组织文艺节目来天水展演。为将这些特

色文艺节目变成各民族交往交流交融的桥梁，天水市开展了“红石榴”特色文艺节目展演活动，为前来展演的特色文艺节目做好演出场地提供、线上线下宣传等服务。甘南州的“锅庄”、临夏州的“河州花儿”、肃南县的裕固族“仗头木偶戏”、肃北县的蒙古族“马头琴”、阿克塞县的哈萨克族民族歌舞、张家川县的“张川花儿”、陇南市白马人的“文县池哥昼”、武山县的“捣蒜罐”“旋鼓舞”等演出都收获了广泛的关注度。各族演员身着绚丽的民族服饰、着美妙的音乐，为观众带来了一场视听盛宴。演出过程中，各地游客参与其中，与演员一道在天水街头起舞，将演出现场变成了欢乐的海洋。

铸牢中华民族共同体意识